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INTERROGAZIONE  
 

Soggetto proponente: Francesco Torselli (FdI-An) 
 
Oggetto: sulla riapertura al pubblico di Villa “il Ventaglio” 
 
Il sottoscritto Consigliere Comunale, 
 

 PRESO ATTO che in via Aldini 12 a Firenze ha sede la cosiddetta villa “il Ventaglio”, di proprietà, 
nella prima metà del XV secolo, della famiglia Brancacci e, successivamente, nella prima metà del 
XIX secolo, del conte Giuseppe Archinto che incaricò Giuseppe Poggi di ristrutturare la casa e di 
riprogettarne il parco; 

 PRESO ATTO che l’architetto Giuseppe Poggi, avvalendosi della collaborazione del giardiniere e 
botanico Attilio Pucci, realizzò attorno a villa “il Ventaglio” un parco romantico, adornato con tigli, 
olmi, ippocastani e bagolari; 

 PRESO ATTO che dal 1969 la villa ed il giardino furono rilevati dallo Stato Italiano e ceduti 
all'Università Internazionale dell'Arte, attiva a Firenze dal 1968, e che tuttora vi ha sede; 

 VISTO che la villa è circondata da terrazze disposte su due livelli: quello inferiore, che presenta un 
giardino pensile all'italiana caratterizzato da aiuole di rose, è un parco monumentale aperto al 
pubblico gratuitamente e gestito dalla Sovrintendenza per i Beni Architettonici e per il Paesaggio di 
Firenze; 

 CONSIDERATO che a partire dagli anni novanta dello scorso secolo, il patrimonio arboreo del 
parco sta vivendo una condizione di costante declino, per la mancanza di fondi sufficienti a 
garantirne l'onerosa manutenzione, molte aree, un tempo destinate agli alberi, sono state riconvertite 
a prato (il boschetto degli ippocastani, il boschetto dei pini e dei cedri del Libano...); 

 CONSIDERATO che negli ultimi anni il parco monumentale di villa “il Ventaglio” risulta chiuso al 
pubblico a causa di interventi di recupero e manutenzione dello stesso che dovrebbero migliorarne 
notevolmente le condizioni e restituirgli l’antica bellezza; 

 CONSIDERATO che villa “il Ventaglio” è ritenuta una delle mete più ambite per cerimonie ed 
ambientazioni scenografiche suggestive, visto il panorama unico al mondo che è possibile ammirare 
dalla sua posizione 

 
INTERROGA IL SINDACO 

 
1. Per sapere se l’amministrazione comunale ha mantenuto un rapporto diretto con la Sovrintendenza per i 
Beni Architettonici e per il Paesaggio di Firenze al fine di conoscere lo stato di avanzamento dei lavori di 
recupero, conservazione e manutenzione del parco monumentale di villa “il Ventaglio”; 
2. Per sapere se l’amministrazione comunale è in grado di stimare la data di completamento dei lavori e, di 
conseguenza, la data di riapertura al pubblico del parco monumentale; 
3. Per sapere se villa “il Ventaglio” è attualmente fruibile, nei suoi spazi esterni ed interni, per lo 
svolgimento di ricevimenti, cerimonie ed iniziative promozionali che necessitino dello sfondo scenografico 
di pregio, unico di villa “il Ventaglio”; 
4. Per sapere, in caso di risposta affermativa al punto n. 3, da chi sono gestite le attività di ricevimento, 
cerimonie ed iniziative promozionali all’interno della villa “il Ventaglio”. 
 

Francesco Torselli 
 
 
Firenze, 9 giugno 2015 
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